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Серед створінь природи най
більш надзвичайне, найскладні
ше, найбільш унікальне — людина.
Величезна місія педагога полягає в 
тому, щоби формувати людське в 
зростаючій людині.

Процес формування являє со
бою сплетіння взаємозв'язаних І 
дуже різноманітних явищ і те 
складне, цікаве й змістовне, чим 
живе педагогіка сьогодні.

Спрямованість у завтрашній 
день, одухотвореність плановани
ми, можливими результатами — 
важлива риса плідної педагогічної 
діяльності, суттєва характеристика 
педагогічної майстерності.

Професійна майстерність педа
гога виражається в системі повсяк
денних "мікропрогнозів", задумів, 
у передбаченні на завтрашній день, 
на наступний урок, в умінні точно
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ставити сотні педагогічних діаг
нозів і на їх основі висувати, уточ
нювати й коректувати педагогічні 
завдання, передбачати результати 
своїх дій та діяльності школярів, 
планувати й створювати необхідні 
ситуації, оперативно і точно прий
мати рішення в умовах, які пос
тійно змінюються. Справжньому 
педагогові притаманна педагогічна 
проникливість, уміння розуміти 
внутрішній світ своїх учнів, глибо
ко проникати в їхні мотиви, інте
реси, прагнення. Не менш важли
вим виступає для вчителя вміння 
передбачати результати педаго
гічних впливів, проектувати розви
ток особистості своїх вихованців. 
Без цього він не зможе цілеспря
мовано керувати пізнанням і роз
витком школярів. Щоби правиль
но побачити реальне просунення в 
Пізнанні й розвитку, а потім утіли
ти своє передбачення в систему 
конкретних педагогічних цілей і 
засобів, учителю необхідні від
повідні знання, особливий інстру
ментарій. Йому потрібно розвину
ти в собі прогностичні здібності і 
проектувальні вміння, оволодіти 
прийомами висунення гіпотез І мо
делювання педагогічних ситуацій.

1. Понятійний апарат

Передбачення, як визначив його 
І. Кант, — це "Способность предс
тавлять себе нечто как будущее" 
[1. —С. 418]. Мета — змодельова- 
ний результат ще не здійсненної

діяльності, представлений у пси
хіці частіше всього образом, уяв
ною моделлю майбутнього продук
ту, а іноді якісними і кількісними 
характеристиками, системою по
нять чи знаків. Цілепокладання 
включає визначення мети й основ
них завдань. Передбачення і ціле 
покладання — серцевина творчої 
сторони свідомості, спосіб випе
реджаючого відбивання і подаль
шого перетворення дійсності лю
диною. Прогнозування — представ
лене в практичній діяльності в 
якості одного з елементів передба
чення, частіше всього визначаєть
ся як процес одержання виперед
жаючої інформації про об'єкт, що 
обпирається на науково обгрунто
вані положення і методи [2. — С. 
21-22]. Передбачення — це прог
ноз, виражений у формі суджень і 
оцінок. Планування включає 
виділення окремих завдань і ос
новних етапів їх розвитку. Прогно
зування органічно включає в себе 
процес моделювання. Моделювання 
у складі передбачення — це ство
рення мислених аналогій, які доз
воляють одержати нову інфор
мацію про можливі варіанти 
здійснення програм і проектів. Пе
редбачення наступного процесу 
навчання обпирається в основно
му на наступні фактори: зміст того, 
що вивчається (його значущість, 
новина, складність, характер); нав
чальні можливості школярів; 
власні можливості; нахили
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і переваги вчителя; час, відпуще
ний на навчання. Прогнозування — 
процес одержання більш чи менш 
достовірних передбачень про май
бутній стан об’єкту (клас, учень), 
воно служить базою для цілепокла- 
дання, хоча зміст і характер цілей 
самі в достатній мірі впливають на 
плануючу діяльність та її прогнозу
ючі результати. Методами прогно
зування служать моделювання, ви
сунення гіпотез, мислений експе
римент, екстраполяція, експертні 
оцінки [3]. Мислений експеримент 
будується, моделюється на основі 
висунутих гіпотез, йосить варі
ативний характер. Це свідомий 
відбір деяких найбільш перспек
тивних "варіантів для мисленого 
порівняння і виявлення оптималь
ного. Екстраполяція — поширення 
яких-небудь закономір-ностей чи 
тенденцій, які спосте-рігаються в 
певному часовому інтервалі (його 
називають базовим), на інший 
тимчасовий інтервал (прогноз
ний). Гіпотеза виражає припущен
ня про закономірні (чи причинні) 
зв'язки явищ. За виразом І. Канта, 
гіпотеза — це не мрія, а думі» про 
дійсне положення речей, виробле
на під суворим наглядом розуму. 
Будучи одним із способів пояснен
ня фактів і спостережень — 
дослідних даних, гіпотеза частіше 
за все створюється за правилом: 
"Те, що ми хочемо пояснити, ана
логічне тому, що ми вже знаємо" [5.
-  С. 544.].

2. Задум, прогнозування
та передбачення

Пізнавальний задум — чаро
дійство в педагогічній праці. Він 
творчий тільки тоді, коли в ньому 
зливається праця вчителя з працею 
учнів. Учителю необхідно врахову
вати, обдумувати конкретні умови і 
в залежності від цього варіювати 
свою роботу.

Сформулюємо причини, які 
підштовхують педагога до якісної 
трансформації уроку. Таких при
чин дві: а) причини як зовнішньо
го, так і внутрішнього порядку, 
зв'язані: з накопиченням великої 
кількості додаткового матеріалу, 
що викликає внутрішню потребу 
вчителя в переробці, переосмис
ленні базової моделі уроку, яка є в 
наявності; із серйозними змінами 
умов навчання; б) причини 
внутрішнього порядку, зв'язані з 
незадоволеністю вчителя власною 
діяльністю, з виникненням про
тиріч між цілями навчання, які 
ускладнюються зростаючими мож
ливостями педагога, і задумом нав
чання.

Важливим, центральним, твор
чим ядром задуму є виникнення 
ідеї розв'язання її вті-лення. Задум 
перетворює ідею в конкретні фор
ми, зв'язує з методами її втілення. 
Задум — ключ до побудови уроку, 
він включає І відбір матеріалу 
(особливо центральних думок,
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провідних положень), і логічну 
схему його розгортання. Задум 
уроку — розкриття внутрішньої по
зиції педагога, педагогічно ефек
тивних способів зв’язку, його осо
бистого світу з внутрішнім світом 
школярів. Народження задуму ви
магає педагогічного перевтілення 
вчителя, який повйнен уявити себе 
в ролі своїх учнів, побачити те, що 
вивчається, їхніми очима, виходя
чи з їх внутрішньої позиції оцінити 
плановану ситуацію. Дуже важливо 
визначити, в якому ключі вести 
урок — піднесено-емоційному, 
логічно-доказовому, полемічному. 
1 вже від визначення цих ключових 
позицій багато в чому залежить ме
тодичне оформлення, вибір ме
тодів і прийомів.

Покажемо підготовку і прове
дення одного із перших уроків 
фізики в 7-му класі. Для цього ста
вилися такі завдання: показати 
красу і місце в науково-технічному 
прогресі тієї науки, основу якої 
учні повинні вивчати; розповісти 
про дивовижні явища природи, які 
вона дослід жує, про важливість ви
користання наукових відкриттів на 
благо людини, навести відомості з 
історії фізики, що показують роль 
фізиків-учених у науково-техніч- 
ному прогресі; ознайомити з фі
зичною лабораторією й тими 
інструментами, приладами, апара
тами, які будуть вивчати і якими 
будуть користуватися школярі.

До його початку велике значен
ня надавалося оформленню не 
тільки кабінету, а й зовнішньої 
стіни кабінету і дверей. Тут 
поміщались портрети вчених та їх 
висловлювання про фізику. На две
рях кабінету вішався збільшених 
розмірів знак запитання, біля яко
го учні читали слова Бальзака: 
"Ключ до кожної науки — знак за
питання”. Поруч — дещо змінені 
слова Евкліда, звернені до Птоло- 
мея: "У науку немає царського 
шляху”. З аналізу цих висловлю
вань і починається входження 
учнів у фізику.

На уроці проводилась бесіда 
про фізику як науку, що вивчає 
природу. Називались прізвища 
фізиків, що жили і живуть у різних 
країнах, що належать до різних 
національностей, і розповідалось 
про їх внесок у науку, показуючи, 
що її розвиток — загальнолюдське 
завдання і її досягнення належать 
усьому світу.

У процесі бесіди для підвищен
ня її емоційного впливу на учнів 
використовувалися вірші, які 
прославляли науку фізику, учених, 
їх копітку працю. Називались їхні 
імена, на стенді кабінету розміщу
вались портрети вчених-фізиків.

Дуже важливо, щоб учні з пер
шого уроку прониклись повагою 
до фізиків — людей, які залишили 
людству в спадщину відкриті ними 
закони і життя яких було віддане
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пізнанню. Розповідалося й про вче
них — лауреатів Нобелівської 
премії, використовуючи в кабінеті 
стенд, присвячений цим лауреатам.

Потім на уроці демонструва
лися саморобні прилади з фізики, 
виготовлені учнями школи. З особ
ливою урочистістю і повагою чита
лись їхні прізвища на бирках, 
прикріплених до приладів, вислов
лювалася впевненість у тому, що з 
їх середовища виростуть, можливо, 
фізики, конструктори, раціона
лізатори (наводилися приклади та
ких випускників школи).

Здивування і пожвавлення уч
нів викликав показ у дії "фізичних 
іграшок". Повідомлялося, що вони 
допоможуть учням у подальшому 
збагнути деякі закони фізики. По
казувались інструменти, прилади, 
які щоденно зустрічалися в побуті, 
дія яких також основана на вико
ристанні фізичних законів (піпет
ка, термометр, міксер, ножиці, 
електрична лампа, електричний 
дзвінок, плоскогубці, силомір, по
бутові терези і т. д).

Показувалися прилади кабінету 
з їх називанням і короткою харак
теристикою їхнього призначення. 
Демонструвалися кадри, на яких 
зображена Пізанська вежа, і учням 
пропонувалося розповісти, п о  во
ни знають про цю споруду. Учитель 
доповнював їх оповідання, говоря
чи про конкурс і пропозиції різних 
іруп учених для порятунку вежі,

про важливість знань законів фізи
ки для цього.

На першому уроці фізики особ
лива увага приділялася проблемі 
атомної енергії та її використанню, 
якомога доступно і детально дава
лися відповіді на численні запи
тання учнів, підкреслювалось, як 
важливо, у чиїх руках знаходяться 
досягнення науки, на що вони 
спрямовуються.

Таким чином, перший урок 
фізики звучить як гімн співдруж
ності вчених, гімн науці.

З огляду на це при підготовці до 
уроку творчий учитель не просто 
збирає потрібний матеріал із фізи
ки, а ніби стає в позицію учня і шу
кає те, що цікаво, доступно дитині, 
передбачає труднощі сприйняття 
матеріалу, продумує види допомо
ги, яка може знадобитися, прохо
дить той шлях відкриття нового, 
який потрібно проробити школя
реві. Бачачи, як старається, як 
співпереживає вчитель, учень сам 
починає переживати ці почуття, 
йому хочеться зрозуміти, пізнати, 
придумати задачу тощо. У даному 
випадку можна сказати, що вчи
тель проявляє здібності до емпатії.

Підготовка пізнавального заду
му уроку продиктована пізнаваль
ними завданнями та рівнем роз
витку учнів. Неодмінним момен
том реалізації задуму є чітке 
усвідомлення вчителем того, для 
кого він готується, хто його буде
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сприймати. У будь-якому колек
тиві кожний — це особистість. 
Через це дуже важливий фактор 
становлення пізнавального задуму
— у даному колективі побачити 
кожного зокрема, уміти точно ад
ресувати пізнавальний матеріал. 
Розрахунок і натхнення визнача
ють учительську роботу. Ними, як 
формулою, визначена послі
довність елементів підготовки уро
ку фізики: роздуми, припущення, 
педаго-гічний розрахунок, напру
жена робота думки, а потім — 
пробудження почуттів, прилив ду
ховних і фізичних сил, коротше — 
натхнення. Більша частина роз
думів, припущень, розрахунків 
учителя для задуму уроку зосеред
жена на виборі методичних 
прийомів, далі вимальовуються 
інші компоненти. Готуючись до 
уроку, учитель ніби перевтілюється 
у своїх учнів, він умовно займає їх 
місце в пізнавальному процесі да
ного пошуку І таким чином "ба
чить", як вони уявляють даний 
матеріал з фізики, як будуть засво
ювати його, що необхідно за
пам’ятати, що необхідно нагадати 
їм з раніше засвоєного, на що з 
пригаданого корисно обіпертися 
тощо. Головна "таємниця" підго
товки вчителя до реалізації пізна
вального задуму уроку — це моде
лювання психології школярів, їх 
діяльності, навчаючих і виховуючих 
факторів у даному пізнавальному

задумі. Учитель моделює 
емоційний відгук школярів на ма
теріал з фізики: відгукнуться, за
цікавляться, погодяться в душі, бу
дуть заперечувати, переконаються, 
будуть вагатися і т. д. Таке моделю
вання — попередня "перекрутка" 
подій пізнавального задуму; перед 
уявним поглядом учителя випли
ває послідовність засвоєння учня
ми пізнавального матеріалу. Мис
тецтво перевтілення, уміння моде
лювати дає можливість учителю 
намітити заходи підвищення ре
зультативності засвоєння пізна
вального задуму для даної конкрет
ної групи учнів і для окремих її 
членів при вивченні конкретного 
матеріалу з фізики. Створюються 
модель всього пізнавального заду
му і модель його окремих компо
нентів. Ще одна "таємниця" підго
товки пізнавального задуму уроку
— моделювання роботи в пізна
вальному задумі самого вчителя. 
Учителю, що "побачив” свій май
бутній задум уроку, доводиться по
бачити на ньому і себе, і свій стан. 
Модель пізнавального задуму ство
рюється стосовно конкретного ма
теріалу з фізики, психології учнів, 
творчих можливостей кожного 
вчителя. Моделювання пізнаваль
ного задуму — це не тільки вибір 
методичних прийомів з фізики і 
розташування їх у певній компо
зиції, це і конструювання викладу, 
підготовка вчительського мовлення.
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Тут необхідна гармонія, міра у 
співвідношенні цілого і його час
тин. Учитель повинен знайти таку 
конструкцію своє! розповіді, щоби 
положення, що висуваються, і ар
гументи фізичної теорії міцно 
вклались у свідомості учнів, щіль
но цементувалися логікою. Треба, 
щоби була засвоєна "перша 
ступінь" розповідь, чи "камінчик", 
щоби він був закріплений, ’’заце
ментований", потім — наступна 
доза інформації і т. д.

Свою розповідь учитель складає 
з ланцюжка положень, кожне з 
яких доводиться множиною аргу
ментів, "цементуючих” короткими 
висновками. Розкладання інфор
мації на складові ланки із зак
ріпленням кожної забезпечується 
старанним відбором фізичного ма
теріалу, удосконаленням стилю йо
го викладу, логічними наголосами 
при підведенні підсумків та ін. Го
туючи свою інформацію для учнів, 
учитель думає, з чого почати, чим 
закінчити, як розташувати ма
теріал, як перейти від одного запи
тання до другого, якими словами 
висловити головні думки.

Розкриємо один із таких при
йомів під назвою "Пояснення тео
ретичного матеріалу за ланцюжком 
"Запитання-відповідь". Ми працю
вали з учнями, у яких слабкі знан
ня. У ході роздумів прийшли до 
висновку, що викладати нове у виг
ляді блоку готової інформації

таким учням не доцільно, так зас
воїти їм цей блок важко. Доцільно 
вивчення теорії побудувати у виг
ляді ланцюжка запитань, відпо
відаючи на які, учні зможуть са
мостійно, "крок за кроком" мисли
ти малими порціями і так розкрити 
нову тему. При цьому роль учителя 
зводиться до постановки запитань і 
управління пошуками правильних 
відповідей.

Розглянемо приклад.
Уводиться поняття про 

внутрішню енергію (досить 
громіздке). Перший ланцюжок 
(5-6) запитань буде таким:

1. Які види механічної енергії ви 
знаєте?

2. Як ви розумієте слова 
"внутрішня енергія"?

3. Як ви думаєте: де міститься 
ця енергія?

4. Із чого вона складається?
5. Як "побудовані" всі тіла 

(навідне запитання дається, якщо в 
ньому є потреба).

6. Яке визначення внутрішньої 
енергії ви б дали?

Вислухавши відповіді, підво
диться підсумок, чітко повторю
ється визначення і по черзі запро
шуються повторити його ті учні, 
які вже можуть це зробити. Потім 
пропонуєтеся тим учням, що сидять 
за однією партою, розкрити один 
одному зміст цього визначення.

Наступний етап — вияснення



способів зміни внутрішньої енергії. 
Ланцюжок запитань складається з 
таких компонентів:

1. Чи може змінюватися внут
рішня енергія тіла? Чому?

2. Якщо так, то чи буде зміню
ватися характер руху молекул?

3. Як можна збільшити чи змен
шити внутрішню енергію тіла?

4. Який ще спосіб -ви можете 
запропонувати?

5. Чи зможете нагріти без вогню 
два кусочки дерева? Як? (Це запи
тання пропонується, якщо учні 
вагаються відповісти на попе
реднє).

6. Як можна зафіксувати зміну 
внутрішньої енергії тіла?

7. Де на вашому робочому місці 
можна спостерігати зміну внут
рішньої енергії тіла?

Відповівши на ці запитання, 
учні самі підводять підсумок — 
внутрішню енергію тіла можна 
змінити двома способами: а) шля
хом теплообміну чи б) шляхом ви
конання роботи. Далі аналогічним 
способом розглядається наступна 
порція матеріалу.

Звичайно, не можна абсолютно 
точно передбачити всі запитання 
наперед. Вони уточнюються в про
цесі роботи з учнями і їхня кіль
кість коректується.

Для розвитку активності учнів 
за правильну ідею, думку, вислов
лену при розгляданні нової теми,

використовуються різного виду за
охочення.

Для розвитку навичок ор- 
ганізаційно-методичного передба
чення, без якого не обходиться жо
ден учитель, запропонуємо алго
ритм вибору методу, що оснований 
на поступовому обмеженні кола 
методів при послідовному враху
ванні умов і особливостей педа
гогічного процесу навчання. Учи
телю необхідно відповісти на нас
тупні запитання: чи можна
організувати вивчення теми мето
дом самостійної роботи учнів; чи 
можливе вивчення даної теми по
шуковим методом; чи можна 
поєднувати на уроці словесні, на
очні та практичні методи; які мето
ди стимулювання активності шко
лярів будуть використані (пізна
вальні ігри, дискусії та ін.); які 
методи контролю і самоконтролю 
будуть застосовані за допомогою 
пере-вірки засвоєння нового ма
теріалу в момент його закріплення.

Наведемо через таблицю 1 вибір 
системи і методів навчання в за
лежності від характеру матеріалу, 
що вивчається.

Організаційно-методичне пе
редбачення дозволяє остаточно 
оформити задум уроку, його базову 
модель, наповнити їх конкретним 
змістом, що відповідає особливос
тям і можливостям окремих груп 
учнів.
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Таблиця 1

№
п/п Характер матеріалу Переважні 

види навчання Можливі методи

1
Цілісний
описово-

фактологічний
повідомляюче

Інформаційне оповідання, 
демонстрації, самостійна 
робота з книгою, спостере
ження

2 Цілісний
логіко-доказовий

проблемне,
. повідомляюче

Пояснення, міркування, ев
ристична бесіда, самостійна 
робота пошукового характеру

3
Цілісно

образно-
емоційний

повідомляюче,
проблемне

0  повідання-опис, проблем
ний виклад, робота з текс
том, демонстрації

4
Дискретний

описово-
фактологічний

повідомляюче,
програмоване

Інформаційне оповідання, 
робота з книгою, спостере
ження, робота з навчальни
ми програмами

5 Дискретний
логіко-доказовий

повідомляюче,
проблемне,

програмоване

Розмірковуючий виклад, 
евристична бесіда, самос
тійна робота з розв'язування 
задач, практичні і лабора
торні роботи, навчання за 
допомогою дисплейних 
пристроїв, програмованих 
посібників

3. Висунення гіпотез, 
моделей і аналогій

Однією із складних для учнів 
мислених операцій є висунення 
гіпотези. Гіпотезою називається 
припущення, яке висувається на 
основі відомих фактів про внут
рішні механізми явища чи форми 
його зв'язку з іншими.

Після вивчення теми "Дія ріди
ни і газу на занурене в них тіло" ко
рисно запропонувати таке запи
тання: "Що відбудеться, якщо в од
ну із трьох посудин з однаковою 
рідиною опустити пластмасову 
кульку, у другу — металеву кульку, а 
в третю — краплю рідини тієї ж гус
тини, що і в посудині, але іншого 
кольору?"; учні повинні висунути
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свої гіпотези і намагатися теоре
тично обґрунтувати їх, а потім 
кожна гіпотеза підлягає експери
ментальній перевірці, і тільки 
після цього буде зроблено висно
вок. Прийом висунення гіпотези 
можна застосувати і при розв'язу
ванні задач (часто ж ми розгля
даємо розв 'язування тільки як процес 
логічних висновків, заснованих на 
аналізі умови). Наприклад, задаєть
ся запитання такого змісту: "Що 
відбудеться з рівнем води в ба
сейні, якщо із човна, що плаває в 
ньому, кинути камінь?" Після пау
зи (на обдумування) можна змоде- 
лювати першу частину умови, тоб
то взяти посудину з водою й опус
тити в неї склянку з вантажем 
(щоби плавала), запитавши: "Що 
більше витіснить води в посудині: 
вантаж чи вантаж у склянці?" По
тім учням пропонується продов
жити теоретичні міркування, роз
рахунки і сформулювати гіпотезу- 
висновок: рівень води знизиться. 
Після цього можна довести дослід 
до кінця і перевірити висловлені 
припущення. Подібна робота доз
воляє з'єднати процес навчання 
фізиці і процес розвитку мислення.

При вивченні механіки, моле
кулярно-кінетичної теорії, фізики 
атомного ядра можна дати учням 
уявлення про фізичні моделі (нап
риклад, матеріальну точку, ідеаль
ний газ, ядерну модель атома 
Резерфорда) і показати неминучість

використання модельного методу 
при фізичних дослідженнях і його 
переваги. Модель — це мислений 
абстрактний об'єкт, який принци
пово неможливо здійснити прак
тично. Кожна модель відбиває ре
альний прототип лише з тим чи 
іншим ступенем наближення. Мо
делі можуть вміщувати й такі ком
поненти, що не існують у дійсності 
(наприклад, магнітне поле можна 
наочно уявити через силові лінії, 
хоча насправді воно з них не скла
дається).

Приступаючи до вивчення бу
дови атома і постулатів Бора, учні 
часто сприймають планетарну мо
дель як "буквальну” картину атома, 
недостатньо чітко уявляють сут
ність процесів збудження, що від
буваються, і випромінювання світ
ла атомами. Ураховуючи це, можна 
використати метод аналогій: розг
лядаються нові питання, співсгав- 
ляються з вивченими раніше.

Так, при викладанні питання 
про випромінювання світла атома
ми проводиться аналогія з реаль
ним макропроцесом — вильотом 
стріли з лука.

Спершу встановлюється їх 
схожість: а) обидва вони можливі 
тільки в тому випадку, якщо 
об'єкти, (наприклад атом, лук), 
знаходяться в збудженому стані (в 
останньому випадку під "збуджен
ням" розу-міється натяг тятиви); б) 
і тятива, і атом у кінцевому рахунку
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повертаються в незбуджений стан 
(йому відповідає найменше з мож
ливих значення енергії); в) при ць
ому діє закон збереження енергії 
(потенціальна енергія пружно де
формованої тятиви переходить у 
кінетичну енергію стріли, а енергія 
збудження атома "виноситься" фо
тоном: Е2 - Е} =  йу).

Потім виявляється різниця між 
ними: а) при натязі тятиви їй може 
бути надана будь-яка енергія, тоб
то її енергія може змінюватися без
перервно; для збудження атома йо
му потрібно надати певну порцію  
(квант) енергії, що відповідає 
різниці рівнів енергії, між якими 
здійснюється "перехід" електрона в 
рамках моделі Резерфорда-Бора; 
б) повертаючись у "незбуджений" 
стан, тятива проходить усі про
міжні стани (значення енергії), та
ких станів, очевидно, нескінченна 
множина; електрон же в атомі пе
реходить із будь-якого збудженого 
стану в нормальний або одним, або 
декількома послідовними стрибка
ми, проминувши проміжні значен
ня енергії; в) стріла, символізуючи 
світловий квант, існувала до збуд
ження тятиви і до вильоту була в 
спокої відносно лука, при вильоті 
вона поступово набирала швид
кість від нуля до якогось макси
мального значення; фотон "народ
жується" лише завдяки переходу 
атома із стану з великою енергією в 
стан з меншою енергією, тобто пе

реходу електрона на більш низьку 
орбіту; фотона, що знаходиться в 
спокої (відносно будь-якої систе
ми відліку) не існує: фотон відразу 
здобуває швидкість світла.

На завершення учням наво
дяться слова академіка А. Ф. Іоффе 
про роль моделей у пізнанні фізич
них явиш: "Не можна заперечувати 
користь моделей при вивченні 
фізичних явищ. Удало побудована 
модель спрощує висновки із відо
мих фактів і дозволяє ставити нові 
досліди, що ведуть науку вперед... 
Часто впродовж тривалого часу 
модель служить провідною ниткою 
наукового дослідження"
[4. -  С. 348-342].

4. Спостереженая
та експеримент

На прикладах фізики та її роз
витку можна переконливо ілюст
рувати доступні школярам питан
ня теорії пізнання. Цей тезис пос
тараємось розкрити.

Практика викладання фізики в 
школі переконує, що матеріал, 
який вивчається, краще засво
юється учнями і вони здобувають 
більш усвідомлені навички са
мостійного навчання, якщо зро
зуміють суть методів, за допомогою 
яких наука добуває ті чи інші знан
ня про природу. Покажемо деякі 
можливості ознайомлення шко
лярів з цими методами на
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прикладах спостереження та 
експерименту.

Спостереження — один із 
методів пізнання об’єктивної 
дійсності, який полягає у відносно 
тривалому, цілеспрямованому і 
планомірному сприйманні певних 
предметів і явищ за допомогою 
органів чуття. Одним із видів 
спостереження є самоспостере
ження [6. — С. 347 ].

При вивченні механічного руху 
можна звернути увагу учнів на 
недоліки спостереження як методу 
пізнання. Ці недоліки такі: а) не 
можна ізолювати явище, що 
вивчається, від впливів затем
нюючих його сутність факторів, 
тобто вивчати його в "чистому 
вигляді" (поняття "затемнюючий 
фактор" легко пояснити при роз
гляданні падіння тіл. Дійсно, на 
характер цього руху явно впли
вають опір повітря, форма тіла, але 
ці причини не здійснюють жод
ного впливу на залежність при
скорення тіла від дії однієї лише 
сили тяжіння. Таким чином, 
"затемнюючий фактор" — це 
фактор, від якого процес, що 
вивчається, не залежить, але який 
видозмінює його прояв); б) не має 
можливості відновити явище, а 
потрібно чекати, коли воно 
повториться саме; в) не вдається 
дослідити явище або процес у 
різних умовах, що важливо для 
його всебічного вивчення.

Саме ці недоліки методу 
спостереження й примушують 
дослідників переходити до екс
периментів. Експеримент — це 
спеціально поставлений дослід, це 
метод вивчення, що базується на 
управлінні поведінкою об'єкта за 
допомогою ряду факторів, кон
троль дії яких знаходиться в руках 
дослідника.

Слід підкреслити: у науку 
результат експерименту ніколи не 
входить як опис чи підсумок 
одного досліду. Дослідник ставить 
множину експериментів, засто
совуючи різні способи їх здій
снення і більш точну апаратуру. 
Тільки шляхом обробки численних 
протоколів, де записані результати 
дослідів, виводяться середні дані. 
На їх основі й формулюються 
висновки, що входять у систему 
наукових знань. Навчальний екс
перимент є відбиттям наукового 
експерименту, обоє вони мають 
цілий ряд загальних рис, що схожі 
за змістом і структурою. Різниця 
між науковим і навчальним експе
риментом полягає в тому, що 
перший являє собою метод піз
нання оточуючої дійсності, а 
другий — метод навчання.

Перед поясненням у 9-му класі 
залежності тиску рідини від швид
кості дії течії (закону Бернуллі) де
монструються прості досліди: 
а) продування повітря між двома 
аркушами паперу; б) продування
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повітря в середину отвору котуш
ки, до яко! з другого кінця прис
тавлена картонка з гвіздком посе
редині. На запитання, як будуть 
рухатися аркуші паперу відносно 
один одного чи картонка відносно 
котушки, учні без вагань відповіда
ють, що аркуші паперу будуть роз
ходитися, а картонка відлетить від 
котушки. І як же вони бувають зди
вовані, коли дослід показує проти
лежне! Після такого експерименту 
учням буде легко зрозуміти прин
цип дії пульверизатора, водостру- 
меневого насосу, виникнення 
підіймальної сили крила літака.

Частковим випадком цього ме
тоду є мислсиий експеримент. Це те
оретичний аналіз такої експери
ментальної ситуації, яку ніколи не 
можна здійснити в житті. Наприк
лад, при розгляді першого закону 
Ньютона мають справу з мисленим 
експериментом, який приводить 
до встановлення важливої зако
номірності. Для відповіді на запи
тання: "Що буде з рухомим тілом, 
якщо на нього перестануть діяти 
всі сили, і в тому числі сила тертя?"
— можна детально розібрати не
можливу в земних умовах ситуацію
— рух без тертя і дії сили тяжіння.

5. Стимулювання до пізнання

Наші багаторічні спостережен-- 
ня підтверджують, що управління 
пізнавальним процесом учнів

вимагає своєрідної екстрасенсуаль- 
ної педагогічної дії. Психологічна 
атмосфера, біополе душі вчителя 
передаються учням. Вони опріч 
свідомості притягують учнів до пе
дагога, очищають, викликають пот
ребу дихати мікрокліматом уроку.

Психологічну підготовку шко
лярів до самостійної роботи ми по
чинаємо з перших занять, перш за 
все при перевірці знань. Вважаємо, 
що в них повинна бути сформова
на впевненість у своїх силах. З цією 
метою спеціально створюємо "си
туацію успіху", пропонуючи так 
звані "здвоєні запитання": одне з 
них просте і підводить учня до 
розв’язку другого, наприклад: а) в 
чому заключається фізична суть 
конвекції?; б) чому рідини та гази 
нагріваються, як правило, знизу?

Почуття радості, окриленості як 
результат успішного розумового 
пошуку і власних зусиль у зас
воєнні знань породжує в учня 
впевненість у собі, у своїх силах і 
служить стимулом для його по
дальшого просування до нових до
сягнень у пізнавальній діяльності.

Багаторічний досвід роботи пе
реконує, що в запаленні учнів до 
пізнання педагогові слід мати запа
лювальну властивість душі. Учи
тель — це властивість душі, згусток 
тепла й любові до людей, від якого, 
як електричний заряд по провідни
ках, струмениться до кожного, хто 
з ним має справу, енергія доброти,
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розумної справедливості, чуйності 
й теплоти.

Велике значення в засвоєнні 
знань учнями мають емоції. 
Пізнання дає кращі результати 
тоді, коли знання, що їх засвоюють 
учні, знаходять у них живий відгук, 
а процес оволодівання ними суп
роводжується радісним почуттям 
відкриття нового, здивування і за
хоплення силою людського розуму. 
Емоції, що виникають у ході ово
лодіння знаннями, викликають, 
регулюють і підтримують пізна
вальну активність школярів. Збуд- 
ником емоцій при пізнанні можуть 

Л бути і сам зміст пізнавального ма- 
с О  
с О

теріалу, і процес пізнавальної ді
яльності учнів, що здійснюється 
під керівництвом учителя. Вели
кий заряд емоційності "таїться" у 
такому пізнанні, коли вчитель не 
дає готових знань, а системою за
питань і логічних завдань збуджує 
думку школярів на пошук роз
в’язання проблеми і таким шляхом 
активізує процес знаходження но
вих знань. Розумовий пошук при 
цьому супроводжується не тільки 
напруженою роботою розуму, він 
включає в себе і загострення по
чуттів, емоцій.

Практика підтверджує, що доб
ре стимулює учнів до пізнавальної 
діяльності глибокий душевний 
контакт учителя з вихованцем. 
Тільки за наявності емоційного 
контакту

так планувати і будувати свою ро
боту, щоб учень ніколи не був без 
дії, почував потребу пізнавати все 
більше і глибше, активно і, 
наскільки можливо, самостійно 
працював сам, сам шукав і знахо
див відповіді на запитання, що ви
никають у нього; використовуючи 
знання і вміння.

Прикладом цього може служи
ти вдале використання фізичного 
експерименту. Він повинен викли
кати в учнів здивування, пробуд
жувати в них бажання знайти при
чину явища, яке спостерігається.

При розгляді закону Бернуллі 
емоційний контакт і створення 
проблемної ситуації легко здій
снюється за допомогою такого 
досліду. Береться пляшка з-під мо
лока, кладеться на демонстра
ційний стіл. У горлі пляшки помі
щається пробковий Циліндр неве
ликих розмірів. Кому-небудь із 
учнів пропонується здяути пробко
вий циліндр усередину пляшки. 
Яке велике буде здивування учнів, 
коли вони побачать, що це най
простіше, на перший погляд, яви
ще протікає дивно: пробковий ци
ліндр при вдуванні його в пляшку 
вилітає назустріч повітрю! Це про
тиріччя очікуваному ефекту і слу
жить джерелом створення емо
ційного контакту та проблемної 
ситуації.

тг[ Іхржирізьтй 
Деужаііішй яедуиіверсите^
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6. Здійснення уроку

Школа невіддільна від вихован
ня. Вона покликана формувати ду
ховно багату особистість і одночас
но виявляти й розвивати її нахили 
та здібності. Усе це повинно закла
датися в основу кожного уроку.

Досвід показує, іцо наявність 
інтересу до предмету, який вив
чається, підвищує увагу школярів, 
полегшує розуміння питань, що 
розглядаються, та сприяє одержан
ню більш міцних знань. Важливо, 
щоби всім учням на кожному уроці 
фізики було цікаво. Тоді в кожного 
з них нестійкий інтерес переросте в 
глибокий і стійкий інтерес до нау
ки фізики. Особливе місце нале' 
жить такому ефективному педа
гогічному засобу, як цікавість. Ви
моги до цікавого матеріалу такі — 
залучати увагу учня постановкою 
запитання і направляти думку на 
пошук відповіді; викликати пізна
вальну активність учнів, допома
гати їм вияснити причинно- 
наслідкові зв'язки між явищами; 
відповідати віковим особливос
тям учнів, рівню їхнього інтелек
туального розвитку; відповідати 
захопленням учнів; не вимагати 
великих витрат часу, бути яскра
вим, емоціональним мотивом 
уроку.

Готуючись до уроку, учитель 
фізики перш за все визначає, чого 
він хоче досягти. У ньому повинна

переважати діяльність школярів, 
вони повинні діяти — з приладами, 
наочними посібниками, довідни
ками. Ця діяльність зв'язана з ак
тивним мисленням. Діти повинні 
висувати гіпотези, передбачати ре
зультати, планувати хід роботи, 
вести пошук. Необхідно складати 
проблемні завдання, які спрямо
вані на самостійне пізнання ново
го. Учні можуть на уроці діяти інак
ше: висловлювати свою думку про 
діяльність інших, знаходити по- 
милки, рецензувати, брати участь у 
диспутах. На уроці повинні працю
вати всі учні. Щоби досягти цього, 
необхідн і спеціальні міри. їх 
декілька: Ось один такий прийом.

Учні 8-го класу вивчають дію 
електричного струму. Якщо датя 
завдання порівняти магнітні й 
електромагнітні поля провідника зі 
струмом, висунути припущення 
про те, чому явище (воно нази
вається) відбувається, відшукати 
причину цікавого факту (він викла
дається), то до роботи можна залу
чити кожного, причому на якісно 
новому рівні.

Не менш важливо привчити 
виділяти причину явища, визнача
ти умови його протікання. При 
навчанні розв'язанню проблем 
можна виділити чотири етапи. 
Перший з них — мотиваційний: 
учень повинен знати, для чого роз
в'язувати проблему. Другий етап — 
визначальний: школяр повинен
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знати, які дії і після яких потрібно 
виконувати. Третій етап — діяль
ний: учень, зрозумівши проблему 
та шляхи її розв'язання, уже може 
практично зайнятися наміченими 
діями. Четвертий етан — ко» 
рекційнин: проконтролювавши ро
боту учнів, учитель указує на по
милки, допомагає їх переборювати 
і вносити уточнення.

Людина, яка вміє сумніватися й 
дивуватися, може активно, творчо 
мислити. Дивування примушує са
мостійно шукати істину, породжує 
бажання переконатися в правоті 
своїх припущень. Саме дивування 
стає початком пошуків, джерелом 
нових відкриттів.

При проведенні уроку в пізна
вальному процесі створюються 
різні ситуації. Узагальнений при
йом розробки програми діяльності, 
яка відповідає даному опорному 
знанню, подається наступними 
діями: а) конкретизувати мету 
діяльності через формулювання 
фізичного поняття, закону, визна
чення і т. д.; б) вияснити, якими оз
наками повинна володіти установ
ка, за допомогою якої потрібне 
явище чи фізична ситуація можуть 
бути відновлені; в) намітити опе
рації, у хода виконання яких одер
жується необхідна установка.

Навчання учнів складанню 
програми діяльності в конкретній 
ситуації можливе трьома шляхами:

— перший — учитель формулює

завдання (наприклад, виділити се
ред поданих процесів такі, в яких 
здійснюється явище ... — далі йде 
його назва), задає декілька різних 
ситуацій (останні можуть бути 
представлені текстом, малюнками, 
графіками, експериментом) і про
понує учням виконати завдання 
самостійно. Зрозуміло, що в цьому 
випадку учні вимушені діяти на
осліп, методом проб і помилок, не 
маючи жодних орієнтирів. Конт
роль роботи здійснюється за кінце
вим результатом. Перевага методу: 
повна самостійність дітей; недолік: 
установити, де, на якому етапі 
діяльності була допущена помил
ка, немає можливості;

— другий шлях — учитель фор
мулює завдання, разом з учнями 
складає програму дій, на одному 
прикладі показує, як її слід вико
нувати, після цього дає учням мож
ливість діяти самостійно в інших 
аналогічних ситуаціях. Беззапереч
но, що в цьому випадку більшість 
учнів зроблять роботу правильно; 
недоліком можна вважати те, що 
при введенні кожного нового знан
ня потрібно знову разом з учнями 
складати програму діяльності. 
Крім того, учні не повністю са
мостійні;

— третій шлях — учитель навчає 
школярів узагальненим прийомам 
складання програм діяльності з 
розпізнавання і відновлення конк
ретних ситуацій, прагнучи зробити
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цей прийом стилем їх мислення. 
Якщо це вдається, то конкретні 
завдання легкі і прості, а програма 
конкретної діяльності в будь-якій 
ситуації складається учнем пов
ністю самостійно.

Як показує практика, великий 
інтерес учнів викликають демон
страційні досліди з використанням 
засобів, що застосовуються в по
буті. Вони із задоволенням повто
рюють такі елементи вдома, демо
нструють своїм близьким, а потім 
показують на уроці своїм товари
шам.

Із задоволенням повторюються 
учнями видовищні, повчальні 
досліди з гідроаеростатики. Про
понуємо один із них.

Модель нічного бризу. У середи
ну широкої тарілки з гарячою во
дою (модель водоймища, прогріто
го сонцем) поміщають дерев'яний 
підрозетник із вістрям. На вістрі 
вільно обертається вертушка (нап
риклад, від іграшки чи саморобна). 
Другу таку ж вертушку розташову
ють у вертикальній площині й 
закріплюють на краю тарілки. 
Нагріте водою повітря і пари води 
створюють висхідні потоки, які 
обертають плаваючу вертушку. 
Біля країв тарілки виникає потік 
повітря (бриз), що виявляється за 
обертанням другої вертушки.

Покажемо, як відбувається 
інструментовка моделі уроку для 
різних навчальних груп у 7-му

класі, що присвячений розкриттю 
теми "Густина речовини".

І варіант
Конкретна педагогічна ситуація 

така: домінуючий рівень загальної 
освітньої підготовки класу — се
редній; клас недостатньо дис
циплінований; діти не привчені 
працювати і відповідально відно
ситися до справи; вони захоплю
ються всім, але всім поверхово (що 
взагалі характерно для підлітків). 
Конкретне завдання навчання з 
урахуванням теми уроку і педа
гогічної ситуації:

— освітні — закріпити знання з 
попередньої теми, сформувати по
няття густини речовини, забезпе
чити засвоєння формули розрахун
ку густини і навчити використову
вати цю формулу, навчити дітей 
користуватися таблицями і форму
вати в них уміння здійснювати са
моконтроль за допомогою конт
рольних запитань у підручнику і 
використання дидактичного ма
теріалу;

— виховні — розвивати відпо
відальне ставлення до навчання;

— розвитку — удосконалювати 
навички самостійної роботи, ак
тивізувати мислення школярів і 
розвивати їхні пізнавальні інтереси.

Методом навчання, адекватним 
поставленим цілям, змісту нав
чального матеріалу і педагогічної 
ситуації, може стати пояснюваль
но-ілюстративний, із включенням
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самостійних робіт і прийомів ак
тивізації мислення.

II варіант
Конкретна педагогічна ситуація 

така: клас теж має середній рівень 
освітньої підготовки, але діти до
питливі й організовані.

Аналіз змісту матеріалу з ураху
ванням цієї ситуації дозволяє пос
тавити такі завдання навчання:

— освітні — сформулювати по
няття речовини, вияснити фізич
ний зміст цієї величини, навчати 
дітей користуватися таблицями;

— виховні — формувати науко
вий світогляд школярів, інтерес до 
предмету;

— розвитку — розвивати фізич
не мислення учнів, їхні творчі 
здібності, уміння самостійно фор
мулювати висновки, розширювати 
пізнавальний інтерес.

Урок проводиться евристичним 
(частково пошуковим) методом. 
Звернення до проблемного нав
чання в даному випадку пра
вомірне, бо в учнів є необхідна ба
за знань, вони привчені до актив
ної пошукової діяльності. Заняття 
починається з проблемної ситуації: 
на стіл кладеться дерев'яний бру
сок у формі прямокутного парале
лепіпеда і лінійка, учням пропо
нується знайти масу цього бруска 
без будь-яких додаткових приладів. 
Діти повинні актуалізувати знання 
про масу і відомі їм способи її 
вимірювання, проте з поставленим

завданням вони справитися не 
зможуть. Створення цієї проблем
ної ситуації збуджує розумову ак
тивність школярів, а зауваження 
вчителя про те, що в кінці уроку 
вони зуміють розв'язати поставле
ну проблему, пробуджує їх пізна
вальний інтерес.

Далі урок будується методом ев
ристичної бесіди з експеримен
тальним дослідженням проблеми.

ПІ варіант
Група учнів слабка, стійкого 

інтересу до фізики не проявляє.
1. Увідна частина — коротке на

гадування вчйтелем раніше вивче
ного матеріалу.

2. Вивчення нового матеріалу з 
використанням конспекту, раніше 
написаного на дошці. Початкове, 
дуже детальне пояснення ма
теріалу з використанням записів 
(опорного конспекту), демон
страцією дослідів, потім — повтор
не пояснення і ще одне з виснов
ком уроку. Учні записують форму
ли в зошитах, складають опорний 
конспект після того, як весь ма
теріал пояснюється тричі. Цей 
конспект відновлюється на нас
тупному уроці письмово на оцінку. 
Проводиться й усне опитування.

3. Закріплення матеріалу шля
хом відповідей на запитання (у 
кінці параграфа) колективно з 
викликом одного учня до дошки.

В описаному прикладі викорис
товується одна й та ж базова

21



модель уроку у всіх трьох варіантах: 
та ж логіка вивчення матеріалу, але 
інсгрументовка уроків, методи, що 
використовувалися на них, цілком 
різні.

На практиці бувають такі випад
ки, що зміна тактики проведення 
уроку може привести й до зміни йо
го базової моделі, задуму в цілому.

Висновок
Уміння передбачати — не

обхідний елемент педагогічної 
майстерності, а прогностичні здіб
ності — невід'ємна якість особис
тості педагога, умова здійснення

розвиваючого й виховуючого нав
чання. Передбачення та прогнозу
вання, як й інші сторони педа
гогічного процесу, не можна ефек
тивно використовувати і правиль
но оцінювати, удосконалювати без 
регулярної інформації про резуль
тати, без постійного "зворотного 
зв'язку”. Оволодіння методом пе
редбачення і прогнозування, заду
му та здійснення озброює вчителів 
фізики комплексом стратегічних і 
тактичних засобів для більш сучас
ної організації навчально-вихов
ного процесу.
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